

# 纪念规格高、涉及面广、注重群众参与

## ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排公布

新华社记者 孙少龙 董博婷

国务院新闻办公室24日上午举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排。记者从发布会上了解到,此次纪念活动将举行包括阅兵式在内的一系列重要活动,纪念规格高、涉及面广、注重群众参与。

——纪念规格高。此次纪念活动中,以党和国家名义举行的活动就有5项,包括纪念大会、招待会、颁发纪念章、主题展览开幕式、国家公祭仪式等。

据中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平介绍,9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义,在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。9月3日中午,在北京举行招待会,习近平将发表重要讲话。9月3日晚,在北京举行文艺晚会,党和国家领导人

将出席。

胡和平表示,此次纪念活动还将以中共中央、国务院、中央军委名义,为健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。各地区各有关部门将组织开展对国内健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属、抗战烈士亲属的慰问活动。

7月7日,将以中共中央、国务院、中央军委名义,在中国人民抗日战争纪念馆举行纪念全民族抗战爆发88周年仪式,同时举行《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览开幕式。12月13日,将以中共中央、国务院名义,在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

——涉及面广。此次纪念活动,各地区各部门也将按照党中央的统一部署举行相关的纪念活动,抗战时期重要历

史事件、重要战役发生地和重要抗日武装力量活动地所在的省份和重点城市将组织召开座谈会、学术研讨会等活动,举办图片展、书画展、文物展等展览,港澳台同胞、海外侨胞等还将举行相关纪念活动,传承中华民族的集体记忆。

据胡和平介绍,9月3日前后,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,将举行港澳台同胞、海外有关人士座谈会,举行国际学术研讨会。

9月18日,将以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市“九一八”历史博物馆举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式。10月25日前后,还将举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。

——注重群众参与。各地区各部门将紧密联系各自实际,发挥好各类基层文化阵地作用,广泛组织开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动,在全社会大力弘扬伟大抗战

精神。

胡和平介绍,在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日和“七七”“九一八”等时间节点,将组织群众开展敬献花篮、瞻仰纪念设施、祭扫烈士墓、公祭等纪念活动。

同时,发挥与抗战相关的纪念设施、遗址遗迹和爱国主义教育基地、国防教育基地等教育功能,组织群众参观,开展主题党日团日等活动。开展爱国歌曲大家唱、抗战诗歌朗诵会、重读抗战家书、抗战题材文学作品主题展等活动,举办红色故事讲解员大赛。

记者了解到,除形式多样的线下活动外,一系列线上活动也将陆续开展,如开设相关网上展馆、专题网页,制作播出群众喜闻乐见的融媒体产品,组织开展网上缅怀先烈、主题征文、知识问答等,让更多的群众以网络形式参与到纪念活动中来。

新华社北京6月24日电

## 增强防范毒品意识

6月24日,山东省沂南县公安局在鲁家庄中心小学开展禁毒主题宣传活动,小学生们观看缉毒犬查缉表演。

国际禁毒日将至,各地开展形式多样的禁毒戒毒宣传教育活动,增强人们防范毒品的意识和能力。

新华社发(王彦冰 摄)



## 世卫组织报告:控烟措施已保护全球逾61亿人口

新华社日内瓦6月23日电(记者王其冰)世界卫生组织23日发布的《2025年全球烟草流行报告》说,世卫组织提出的控烟措施已覆盖全球超过61亿人口,但还需继续行动推进控烟。

据世卫组织网站的消息,这份报告是当天在爱尔兰首都都柏林举行的世界控烟大会上发布的。报告重点介绍了世卫组织提出的MPOWER一揽子控烟措施的实施情况,这些措施包括:监测烟草使用与预防政策,通过无烟空气立法保护人们免受烟草烟雾危害,提供戒烟帮助,通过包装标签和大众媒体警示烟草危害,执行烟草广告、促销和赞助禁令,以及提高烟草税。

烟草使用导致全球每年700多万人死亡。报告指出,自2007年以来,已有155个国家实施了至少一项上述控烟措施,覆盖人口超过61亿,占世界人口的四分之三;而在2007年,全球只有约10亿人受到至少一项控烟措施的保护。

报告还显示,控烟措施最显著进步体现在烟草产品包装的健康警示方面,要求在烟草产品包装上采用健康警示的国家已从2007年的9个增加至目前的110个,覆盖全球62%的人口。此外,已有79个国家实施了全面的无烟环境政策,覆盖了全球约三分之一的人口;监管或禁止电子烟的国家数量

从2022年的122个增加到2024年的133个。

今年是《世界卫生组织烟草控制框架公约》实施20周年。该框架公约于2005年2月生效,目前已有超过180个缔约方,为全球控烟提供了基础。为了帮助实现公约提出的目标,世卫组织推出MPOWER一揽子控烟措施。

世卫组织总干事谭德塞表示,《世界卫生组织烟草控制框架公约》生效20年来,取得显著成绩。“但烟草业在不断演变,我们也必须与时俱进。我们通过整合科学、政策和政治意愿,可以创造一个烟草不再夺走生命、损害经济或窃取未来的世界。”

新华社北京6月24日电 商务部新闻发言人24日就欧盟限制中国企业和产品参与其医疗器械公共采购答记者问时表示,中方对此强烈不满、坚决反对,敦促欧方立即纠正错误做法,并将采取措施坚定维护中国企业的合法权益。

有记者问:6月20日,欧盟委员会宣称根据《国际采购工具》,限制中国企业和产品参与欧盟医疗器械公共采购。请问商务部对此有何评论?

发言人表示,今年1月,商务部发布的对欧投资壁垒调查结论显示,欧盟持续在公共采购、投资等领域对中国企业设置壁垒。此次,欧方不顾中方多次通过双边对话释放的善意和诚意,一意孤行,利用单边工具,构筑新的保护主义壁垒,不仅损害中国企业利益,而且严重破坏公平竞争。

发言人表示,今年是中欧建交50周年,中方愿从中欧经贸关系大局出发,落实好双方领导人重要共识,与欧方继续通过对话磋商,妥善处理经贸摩擦,稳定中欧企业合作的信心和预期。

商务部:中方坚决反对欧盟限制中国企业和产品参与其医疗器械公共采购